

淄博公司生产的协作机器人亮相第十七届齐文化节。



天辰齐翔尼龙新材料有限公司一角。

以齐文化“大旗”打造产业“标杆”

“齐冠带衣履天下，海岱之间敛袂而往朝焉”。春秋后期至战国后期约300年间，临淄城拥有30多万人，时为世界第一大城。司马迁在《史记》中言齐国之盛：洋洋哉，固大国之风也。

三千多年文化历史沉淀出的文化厚重感，让临淄像一位历经沧桑的“长者”，无需言语，却能读出万千故事。如今，淄博市临淄区以齐文化“大旗”打造产业“标杆”，蹚出了一条绿色低碳高质量发展的新路子，谱写着县域工业经济高质量发展的新篇章。

厚商重工 产业扶持刻入发展DNA

齐国向有重工厚商的优良传统。

作为齐国故都、齐文化发源地的临淄，重工厚商的理念绵延至今并不断发扬光大。

作为淄博市经济发展的重要增长极，临淄区近年来坚持把加快产业转型升级作为推动高质量发展的重中之重，做好“优”“扩”两篇文章，加速构建现代产业体系，推动临淄向经济强区加快挺进：连续多年入选全国综合实力百强区和工业百强区，去年列入全国高质量发展百强区第52位，全省工业10强县第4位；今年5月，临淄区位列淄博市2021年度高质量发展综合绩效考核等次一等。

亮眼成绩的背后，是临淄以制度创新推动营商环境持续优化，精准梳理产业链条，做实“链长制”，把对产业的扶持刻入了城市发展DNA的十足诚意。

7月31日，我国首台套丁二烯法己二腈工业化生产项目——中国化学天辰齐翔尼龙新材料产业基地一期20万吨/年成功投产，补齐了我国关键技术的一个短板。依托天辰齐翔，有246种化工产品实现了产业化的临淄，谋划打造“1+N”高端新材料产业“园中园”，现已链接杭州聚合顺等7家高端尼龙新材料产业关联企业，将带动形成总产值超千亿元的新材料产业集群。

8月14日，协作机器人核心部件智慧工厂启动仪式在位于临淄区齐都镇的遨博(山东)智能机器人有限公司举行。通过遨博机器人项目以商招商，引进麦格芯片高新技术产业；与倪光南院士共建芯片公司，打造芯片到整机的协作机器人完整自主产业链条。与此同时，总投资27亿元的韩国现代工业机器人项目，规划建设了27万平方米的标准厂房，目前韩国现代、德国雄克等企业已签约入驻，加上已经在建设的遨博协作机器人项目，临淄智能机器人产业园将达到1000亩，未来将实现500亿元产值。

9月1日至3日，临淄成功举办了第八届中国汽车技术转移大会暨中国(淄博)智能网联汽车产业发展大会，为智能网联汽车产业加快发展赋能加力。在

智能网联汽车产业方面，临淄经济开发区按照“一核八区”的功能定位，高标准建设了1.5万亩的智能网联汽车产业园，已落地总投资45亿元的智能网联汽车创新中心，以及年产能5万台的无人驾驶物流车柔性生产线、量产自动化检测线，产业集群发展雏形已成。

临淄区以产业链“链长制”为牵引，实施“区领导+工作专班+链主企业+专家+基金”的工作模式，围绕15个产业链群，全都落实了“链长”，由常委或副区长挂包，牵头组建产业链专班，清晰制定出产业链图、技术路线图、应用领域图、区域分布图“四图”，以及产业链招商目标客商库、项目库“两库”，精准了解产业链上下游发展情况、链条上的优势企业，进一步和临淄进行资源匹配，确保招引项目成功落地。在对企业乃至产业的扶持上，临淄一直都是不遗余力。正如临淄区委书记周婷所说，“抓产业就是抓发展，抓产业就是抓未来”。

牢固树立产业链思维的临淄，精准梳理确定了“456”的产业链群：炼化一体化、碳三碳四、尼龙新材料、聚氨酯4条化工主导产业链，大数据、智能网联汽车、智能机器人、新能源、集成电路新材料等5条新兴产业链，高分子材料、高端装备、稀土材料、专用化学品、医药健康、特种纸6大传统产业群。通过抓产业链的提质升级，培育壮大市场主体，优化市场主体结构，提升市场主体质量，临淄不断提高服务企业的能力和水平。

数据是枯燥的，但最能说明问题：1至8月份，临淄区规上工业总产值完成1756亿元，同比增长22.2%，高于全市1.7个百分点；规上工业增加值同比增长3.4%，较上半年提高4.3个百分点；固定资产投资完成146亿元，同比增长10.3%，其中民间投资占比达到71.7%；“十强”产业、“四新”经济分别完成产值836.6亿元、935亿元，同比分别增长33%、28.9%；新引进过亿元项目32个，增长54.2%，省外到位资金完成59.9亿元，增长39.7%；3家企业入选中国民营500强，鑫泰石化入选省“十强”产业领军企业，齐都药业、临淄经济开发区等5个场景获批市新经济创新示范场景。

尊贤尚功 聚天下英才而用之

齐国作为周朝的诸侯国，在800余年的历史中兴盛了700多年是很不平凡的。

在走向强大的过程中，姜太公为齐国开创的尊贤尚功的用人传统功不可没。尊贤尚功的传统，在临淄如今的改革创新中体现得尤为明显。

“我以硕士研究生身份在临淄区就业后，每月可以拿到2000元的生活补贴。在人才公寓项目中，又享受折扣优惠，实现平价安家。”7月15日，山东硅纳新材料科技有限公司副总经理张俊亭说。目前，该公司拥有全职博士1人、全职硕士6人，不同程度地享受到了“人才政策”，发展空间十分广阔。

随着产业的不断推进，高端人才及科研成果也开始不断涌现。近年来，临淄院士工作站、国家重点人才专家工作站总数达到9家，新增1项国家科技进步奖、3项省科技进步奖。建成投用“齐智汇·临淄人才综合体”，省级以上重点人才突破60人，400余位专家与临淄区保持长期战略合作，人才和科技创新工作连年走在淄博市前列。

近日，淄博市对“人才金政37条”进行升级完善、提标扩容，出台《关于加强新时代淄博人才工作若干措施》(简称“淄博人才金政50条”)，为各类人才在淄创新创业、居住生活提供全方位政策支持保障。随着这样的人才政策落地落实，“外乡人才争相赴齐”的盛景，将在如今继续上演。

在统筹文物保护和经济社会发展关系上，临淄始终严格落实“先考古、后出让”制度，以“有解思维”，在文物机构设置、人才培养等方面大做“文章”，在确保经济社会发展平稳有序的同时，又能守护好老祖宗留下的宝贵历史文化遗产。在考古前置上的投资成本累计超过10亿元、土地出让周期比其他区县平均长至少1年的形势下，临淄不仅成为全省唯二单设文物局的区县，还成立了省内唯一一所区县级文物考古研究所。

与此同时，临淄还加强与北京大学考古文博学院、山东省文物考古研究院合作，由区财政投资2000万元，对齐都镇桓公小学

进行资源整合、整体搬迁，建设打造集教学、培训、科研等为一体的全省首家综合性考古基地——“北京大学山东临淄田野考古教学实习基地”。针对基层考古人才严重匮乏的问题，临淄充分发挥淄博市工业学校的办学优势，设立文博专业并实行“3+2”贯通培养，计划明年开始全面招生，未来每年将有100名左右的毕业生服务临淄的文物考古工作。此外，在今年全区“服务基层人才专项”的260个招聘名额中，临淄拿出27个名额专门招聘文博、考古专业人才，吸引更多有志于文物保护事业的青年才俊参与到文物保护利用工作中来。

回望齐国，管仲、鲍叔牙、孔子、荀子、孟子等“外乡人”先后入齐，为齐国的发展注入强大动能。审视当下，识才、爱才、敬才、用才的临淄正以海纳百川的胸怀集聚天下英才，吸引更多“千里马”在临淄高质量发展道路上竞相奔腾。

改革创新 坚定产业强区不动摇

除了重工厚商和尊贤尚功，齐国强大的另一个原因是改革创新。

战国时，虽然发生了田齐代姜，但基本是“众望所归”的结果，而且田齐顺应社会发展，积极改革创新。尤其齐威王励精图治，重用邹忌、田忌、孙臧等谋士，齐国再次崛起。

坐落在临淄区凤凰镇的淄博鹏达环保科技有限公司，周围化工企业众多，公司上下对化工企业污染深有感触。2012年成立之初，公司就一直深耕危废活性炭回收再利用领域，公司自主研发的环保型催化剂，填补了多项国内空白，推动了危废活性炭高附加值综合利用的技术突破。“无论是刑责治污，还是‘全员环保’，都让我们看到了政府治理污染的决心和力度。”淄博鹏达环保科技有限公司技术总工程师晋刚告诉记者，在利好政策的推动下，公司发展步伐不断加快。

距离鹏达环保不远，就是国内医疗防护龙头企业英科医疗。2021年，英科医疗投资2000万元，建设了挥发性有机物吸附再生循环净化处理一体化设备。设备投用后经第三方检测，每立方米排放量10毫克左右，远低于

60毫克的排放标准，实现了烟气的超低排放。“这不仅让英科医疗实现了生产过程中挥发性有机物的有效治理，还积极响应国家‘碳达峰’和‘碳中和’的号召，有效减少二氧化碳的排放，建立了节能减排循环经济的体系，产生了巨大的社会效益、环境效益和经济效益，在整个手套行业示范意义重大。”英科医疗行政经理卓静说。

鹏达环保和英科医疗的相辅相成、相得益彰，是临淄以改革思维首创“全员环保”体制机制后，传统产业和环保产业协同发力、良性互动的一个缩影。这样的互动促进了传统产业的高质量发展，也推动了环保产业迅速壮大。

齐都药业新建211车间是目前全球规模最大、工艺技术最先进、数字化应用水平最高的注射剂生产车间，一个智能化车间产量超过原来全厂产量。山东永聚医药科技有限公司是淄博市“四强产业”重点培育的医药龙头骨干企业，也是齐都药业在巩固发展现有制药板块投资成立的子公司。近年来，公司围绕“新医药”这一链条延链补链，布局医药包装产业基地项目，不断抢占医药包装和新材料板块新赛道。

这类带有“有解思维”意识的改革创新，在政府宏观引领下，迅速传播至其他企业。临淄区朱台镇率先抢抓农业3.0转型升级重大机遇，依托禾丰种业，建成7万亩小麦良种繁育基地，并联合山东理工大学兰玉彬院士，打造全国首个5G生态无人农场。去年4月，作为齐峰新材料“掌门人”的李学锋，登上临淄区人民会堂的讲台，年过七旬的他在回顾创业艰辛时感慨万千，“齐峰新材一次次突破了思想禁锢、实现思想变革、走出了一条具有齐峰特点的改革发展、实业报国的道路”……

富有改革创新精神的临淄，正如区委书记周婷所说，如今正锚定“当旗手、做标杆”的目标定位，全力推动各项工作继续走在前列，“坚定扛起弘扬齐文化的大旗，深度挖掘齐文化宝贵资源”，“坚定产业强区不动摇，力争到2026年，规上工业总产值突破3500亿元，一般公共预算收入突破100亿元，区域综合实力进入全省前10强”。

大众日报淄博融媒体中心记者 马景阳 王继洋